bliséertet, Lador

Kisérletek konyhai vegyszerekkel:
a natrium-hidrogén-karbonat

1. Bevezet§

A natrium-hidrogén-karbonat (natrium-bikarbéna, kéz-  Nat O- OH
napi nevén szoédabikarbona, szédabikarbonat, régiesen ket N /S
tedszénsavas szikeny) enyhén lugos, vizben oldédé so6. Bikar- i
bonationbél (HCO37), és natriumionbdl (Na®) all. A savakat
semlegesiti, és k6zben szén-dioxid szabadul fel. A kérnye- A ndtrinm-hidrogén-karbonat
zetre artalmatlan, sokoldalian hasznélhato vegytlet. kétdimenzios képlete

Eléfordulis

A természetben szikes talajokban és egyes tavak vizében fordul eld.
Megtalalhaté még a névények hamujaban, valamint asvanyként nahkolit néven.
Elsillitis
Eléallithaté a Solvay-féle szodagyartasi eljarassal, melynél telitett natrium-klorid ol-
datba ammoniat és szén-dioxidot vezetnek. Fontos nagyipari koztitermék.
Az eléallitas 1épései:
- ammdninm-hidrogén-karbondt képzédése:
NH; + CO, + H,O <-> NHHCO;
- ndtrium-bidrogén-karbondt elGallitasa és kicsapasa:
NH/HCO; + NaCl <-> NaHCO3; + NH,Cl
A nehezen oldhaté ndtrium-hidrogén-karbondrot kilonleges szirdkkel killonitik el az ol-
dattol.

Felhasznzilisa

- Clelmiszeriparban: sutGporokban, mivel melegitésre elbomlik
széndioxid képzb&dése kdzben, valamint csomoésodast gatld
adalékanyagként (E 500),

- gdgydszatban: a gyomorsavat (s6savat) megkoti, ezért ,,gyo-
morégés” ellen régdta alkalmazzak. HCl + NaHCO; =
NaCl + CO; + H;O, haj, fejb6r korpatlanitasara és rovar-
csipések esetében a viszketd bor kezelésében,

- tisgtitdsi eljdrdsokban: £éstk, kefék tisztasa, szagtalanitas, fog-
fehérités, eziist fényesitése, szemcseszorassal torténd feli-
lettisztitasi eljarasokndl (soda blasting, szédaszords) az
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alkalmazott specialis 6sszetevokbdl allé szordanyag alapja. Az eljaras hatékonyan
tisztit, zsirtalanit, és nem okoz feltiletsériilést, igy biztonsaggal alkalmazhaté rozs-
damentes acél, nemes- és konnytfémek, tveg, kromozott feliilet, keramia, de
akar killonb6z6 mlanyagoknal egyarant,

- egib alkalmazdsok: tizoltoporok 6 alkotéelemeként, mivel éghetetlen, és hé ha-
tasara széndioxid (COy) gazt fejleszt.

A szddabikarbina sok mis tisztitiszerrel ellentétben a kirnyezetre drtalmatian!

2. Kisérletek bemutatasa

a.) Minivulkdn készitése

Sziikséges anyagok: szddabikarbonat, élelmiszer ecet, mosogatoszer, élelmiszerfesték

A munka menete: 5Sntsink egy hossza nyaku lombikba szédabikarbonatot és mosoga-
toszert. Egy poharba 6ntstiink ecetet, melybe csepegtessiink par csepp ételfestéket. A po-
har tartalmat csurgassuk a lombikba, és kezd6dik a heves reakcid. Erés, habzoé pezsgést
tapasztalunk. A kisérletet a mosogatoszerbdl képz6dé plusz hab teszi még latvanyosabbad.
Par masodperc alatt a szines hab a lombik tetejére emelkedik, és kitér a minivulkan.

Magyarazat: a kisérlet alapjat a sz6dabikarbonat és az ecet reakcidja adja, melynek so-
ran széndioxid gaz fejlédik: NaHCO3; + CH;COOH = CH3COONa + CO; + HO

b.) Hogyan fiifhatunk fel kénnyen egy léggombot

Sziikséges anyagok: szddabikarbonat, élelmiszer ecet

A munka menete: egy £él literes PET-palackba 6ntsiink 100 mL ecetet, a lufiba pedig
szorjunk 2 evSkanal szodabikarbonat. A lufi szarat a palackra hizzuk, vigyazva, hogy ne
szorédjon ki a szédabikarbonat. A lufi aljat megemelve, a szédabikarbonatot a lufibél
betdltjiik a palackba. Azt tapasztaljuk, hogy a lufi elkezd dagadni és egyre nagyobb lesz.

Magyarizat: a szédabikarbona és az ecet reakcidba 1ép, és széndioxid keletkezik. A
széndioxid gaz fajja fel a lufit, ami annal nagyobb lesz, minél nagyobb mennyiségti anya-
got hasznaltunk fel.

c.) Fekete kigyo

Siikséges anyagok: porcukor, szédabikarbona, homok, ke-
reskedelmi etilalkohol

A munka menete: keverjink 6ssze 1g natrium-hidrogén-kar-
bonatot (szédabikarbéna) és 5 g porcukrot (1:5 arany a lénye-
ges). Szorjunk homokot egy talba, és a homok kdzepén egy
mélyedésbe szoérjuk be a porkeveréket. Locsoljuk kérbe alko-
hollal. Egé gyufaval gydjtsuk meg az alkoholt. Révid id6 milva a fehér porkeverékbél
barnas-fekete ,,kigyok™ kezdenek kibujni, amelyek alland6an névekednek.

Magyarazat: az etil-alkohol égésekor hé szabadul fel, ennek hatasara a natrium-hidro-
gén-karbonat elbomlik natrium-karbonatra, vizre és szén-dioxidra, a cukor pedig elsze-
nesedik. A fejl6dé gaz— a szén-dioxid —, felpuffasztja az elszenesed$ anyagot.

Wajand Judit kisérlete, ELTE Kémiai Intézet
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d.) Varizslatos, szines gémbdcskék tinca

Siikséges anyagok: szodabikarbona, étolaj, élelmiszer ecet, élelmiszerfesték

A munka menete: egy magasabb beféttestivegbe tegytnk 3-4 kanal szédabikarbonatot
és erre Ontstink 6vatosan étolajat, ugy, hogy az uveg 3/4-ig legyen tele. Egy pohérba ké-
szitsiink 100 mL ecetet, ebbe tegyiink élelmiszerfestéket. Adagoljuk az olajhoz pipettaval,
cseppenként a szines ecet oldatot.

Magyardzat: Az ecet az olajnal nagyobb strlségd, igy lassan, kis gombok formajaban
stllyedni kezd. Az edény aljara érve reakcioba lép a szédabikarbénaval, és szén-dioxid
keletkezik. A fejl6dé gaz megemeli a cseppeket, egészen az olaj tetejéig. Itt a gaz tavozik,
és a csepp ismét silllyedni kezd. Megkezd6dik a cseppecskék tanca.

e.) Fiird6bomba készitése

Sziikséges anyagok: citromsav-50g, szoédabikarbéna- ﬁ

100g, kukoricakeményit6-50g, illéolajok 40-50 csepp, o>~ = -
oliva olaj 30 mL vagy részben olvasztott kakadvaj, par P -
csepp szinezék, formazé gémb % Q
A munka menete: A felsorolt anyagokat sszegyurjuk, [ et
alaposan Osszekeverjik és a formazogémb segitségével, ) - -

vagy a keziinkkel 6sszenyomjuk gémb formajava.

Vilaszthatunk kiillonb6z6 kereskedelmi ndvényi illéolajokat, vajat vagy zsirokat. Pl
Kokusz zsir, sheavaj, kakadvaj stb. Erdemes olyat valasztani, ami szobahémérsékleten
szilard, de testhéGmérsékleten olvado keveréket ad. A fiird6bomba szinezésére élelmiszer-
festékeket hasznaljunk, és tehetiink bele szaritott gyégynévényeket is. Szlrépapiron sza-
ritjuk. Fard6vizben kellemes illata pezsgést okoz.

Magyarazat: A pezsgést a szodabikarbona és citromsav reakcidja adja. A reakeid csak
a vizes k6zegben megy végbe (amikor a fiird6bombat betessziik a fiird6vizbe) A reakeid
soran natrium-citrat, és széndioxid képz6dik, ami a pezsgést adja. A keményitS csak a
golyok keménységét biztositja.

A készitett termék csak természetes anyagokat tartalmaz, teljesen veszélytelen!

£.) Sztaniolcsonak, szappanbuborék iiszik a levegében

Sziikséges anyagok: szodabikarbona, élelmiszer ecet, vékony sztaniolpapit, szappanos viz

A munka menete: Egy lapos talba szérjunk 2 kanal szédabikarbonat és kevés ecettel
nedvesitstik be, par masodperc mulva helyezziink egy vékony kénny(l sztaniolcsénakot a
talca feletti leveg6re. Azt észleljiik, hogy a csonak a levegében marad. A csénak helyett a
kisérletet megvaldsithatjuk egy szivészallal fajt szappanbuborékkal, amit a talca feletti le-
vegdre fujunk, azt tapasztaljuk, hogy a buborék nem stllyed le a tdlcara, szemléletesen
aszik a talca felett.

Magyardzat: A talban levs szédabikarbéna a racsepegtetett ecet hatdsara elbomlik
széndioxid keletkezése kézben. A széndioxid nehezebb, mint a levegd, igy a tdlca felett
marad. A széndioxid és a levegd hatarfelilletére helyezett kénnyd csénak, illetve szappan-
buborék a hatarfeliileten marad, azt az érzést keltve, hogy uszik a leveg6ben.
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A kisérleteket végezziik figyelmesen, killonos koriltekintéssel az élelmiszer ecetre,
mivel ez az ecetsav hig vizes oldata, mely szurds szagu, és ha a bérre kertll, enyhén csipGs,
égetd érzést kelt.

Fontos, hogy megismerjiik a konyhai kérnyezetben megtalalhaté vegyszerek tulajdon-
sagait, felhasznalasi lehetGségeit és azokat az egyszer( kisérleteket, melyeket elvégezhe-
tink ezen vegyszerek felhasznalasaval.

Forrasanyag:

http:/ /www.fittnok.hu/ furdogolyo-furdobomba-keszitese-hazilag
Magyar Kémikusok Lapja LXXIII évfolyam, 2018-aprilis
www.wikipedia.org

http:/ /www.banyai-kkt.sulinet.hu/labor/index.php
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Alfa és omega fizikaverseny

Majdik Kornélia

VII. osztaly

1. Egy négyzet alaku udvar tertlete 900 m?, egy masik négyzet alakd udvar minden
oldala hiromszor kisebb, mint az el6z6 udvaré. Szamitsd ki a masodik udvar tertiletét, és
hasonlitsd 6ssze az elsé udvar tertiletével!

2. Tokajon van egy 1756-ban készult boroshordé, amelynek tirtartalma 2160 h0. A
bor stirlsége 0,99 kg/L. Mennyi a horddban 1évS bor tomege és sulya, ha a hordd tele
van? Mekkora élhosszusagu kocka alaku edényt tdltene sziniiltig ez a bor? Adott g = 9,81
N/kg

3. Magyarizd meg, mit jelent az, hogy a befSttes gumi rugalmassagi allandéja 0,4 N/cm!
Mekkora erével lehet ezt a gumit 4 mm-rel megnyujtva tartani?

4. Egy 1 méteres drotkotél 125 C°-os hémérséklet névekedés hatdsara 5-10-3 m-rel
nyulik meg. Hogy kell egy 12 m hosszu, ugyanilyen
anyagbdl készilt kételet haromfelé vagni ahhoz, cm
hogy az emlitett hémérséklet névekedés hatasara
az elsé darab 0,01 m-rel, 2 masodik darab 0,02 m-
rel, a harmadik darab pedig 0,03 m-rel nyudljon
meg?

20

5. Az abran lathat6 két gyertyat egyszerre A
gydjtjuk meg. 0
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